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ta legutóbbi ge«léljere a „Republiqae i 
gaia“ szerkesztőség* * * és hivatalos volt, a ra°_ 
nyira belemelegedett a mulatságba és ?“/' 
ba, hogy másnapra elfelejtett vagy nem ***' 
képe« lapot csinálni. rol‘

* Székesfehérvár vérosa az össze« yy.. 
tási fölszereléseket a fővárosnak ajándéko t 
hogy azoknak akár Budapesten, akár a T'dz 
ken rendezendő országos tárlatokon ha», z 
vehessék. Az Oetl-féle vaspavillont pedi»0“ 
végrehajtó bizottság vette meg, hogy a * 
nak emléke maradjon a kiállításról.

* Kotló macska. A „Gallus“ szerint e„ 
macska nagyon jó lábon állott egy kotlóe tyuk 
kai, mindig egymás társaságát keresték. g- ' 
szerre csak eltűnik a macska, nem *»lt aey 7

I feltalálható, mig végre barátnője üiellett °l 
i kőltőkosárban fedeztetett fel, hol összekncztK 
; rodva nehány kiköltendő tojással alatta, oszto- 
i gáttá meg kedvencze anyai feladatát.

* Lapunk zártakor vesszük a rendőrség, 
tői az értesítést, hogy fentebb közölt „b or 
zasztó rabló gyilkosság“ czimü ujl 
donságunkban nevezett Medák József mülaka

! tos, a megejtett vizsgálatból következtetőleg, ön-
I maga metszette el a nyakát életuntsá»ból. _
Nevezett egyébiránt azonnal a kórházba szál- 

jlittatván, — mindjárt felismertetett, miután 
, ott több Ízben már gyógyittatott. A nyakán 
; ejtett metszést ugyan bevarrták, életéhez azon- 
ban nagyon kevés a remény.

Közgazdaság.
A kassai keresk. és iparkamara a keres­

kedelmi minisztériumhoz a földmivelés emelése 
s a löldmüvelé-i érdekek képviselése tárgyá- 

i ban egy igen terjedelmes, szakavatott emlék- 
I iratot intézett. Az emlékirat utalván a mező- 
I gazdaságnak eddig kevés istápoiásban részesült 
állapotára, nagyobb állami gondezást kér s 
különösen szükségesnek tartja a „mezőgazda- 

jsági államtanács“ és a vidéki „mezőgazdasági 
kamrák“ felállítását.

A német vámtarifa tudvalevőleg harma-
j dik olvasásban is elfogadtatott a birodalmi 
1 gyűlés által. A második és harmadik olvasás 
1 közt, lényeges változtatások eszközöltettek. Leg­
jelentékenyebbek azok, melyek a len-és gabna- 
vámra vonatkoznak. Az agriusok ugyanis 1 szava­
zattöbbséggel kivitték, hogy a len vámja 1 márka,

; hogy tehát e roppant teher elhárittassék a 
: leniparról, a vám életbeléptetése 1880. Julius 
i 1-re halasztatott. Még érdekesebb, hogy a ga­
bonavámok is csak 1880. január 1-én és nem 
már októberben lépnek életbe. — A legu­
tóbbi kedvezőtlen időjárás Németországban 

lázon aggodalmat keltette, hogy az ara- 
! tás rósz lesz ; siettek tehát elhárítani a kenyér 
megdrágulásának veszélyét. A törvény többi ha- 

i tározatai közt kiemeljük még, hogy a vám ke­
vés kivétellel a netto súly után fog számittat- 

! ni. Postai küldemények közül csak a íegkiseb- 
I bek vámmentesek. Vámmentesek még; háti 
eszközök és értékek, mindennemű kocsi, mely 
szállításra basznáitatik, hordók, zsákok, mű­
tárgyak .

LEGÚJABB.

— Konstantinápoly, jul. 18 Négy-
Iszáz mohamedán munkás zavargást kisér- 

ijlett meg; a fényes kapu elé gyülekez- 
-1 tek s hátralékos bérök kiadását követel- 
. ték. Egy csapat kirendelt katonaság 

I minden nehézség nélkül szétoszlatta a 
I tümeget. Kheireddin lemondása küszöbön 
! áll. Utódjául Kádri pasa van kijelölve, 
min? egyelőre Mahmud Nedim helyettese.

Felelős szerkesztő: Péter Gábor. 
Fümunkatár«: Grünvald József.

éi

ZSILT.
|di országos kiállításon a legmagasabb kitün- 
kbe ajánlom.

tudatni, hogy nálam minden névnapi és me- 
Iguagyobb választékban, és a legjutányosabb 
1 nálam vásárol tátik, a hivatalos próbával van

BŐ

Férfi inggombok, párja 2 forinttól 6 fo­
rintig.

Férfi óralánczok 24 fnól 50 frtig.
Női hosszú óraláncz 24 frtól 50 frtig. 
Arany női órák 24 frtól 50 frtig.
Arany keresztek 2 frtól 5 frtig.
Ezüst óralánczok 3 frtól 10 frlig.
A legszebb gyümölcstartók és kompóttnak 

10 frtól 24 frtig.
Gyertyatartó egy pár valódi ezüst 16 írt­

tól 50 frtig.
Konfekt kések tokban, 6 pár 10 fttól 20 ftig. 
Nagy evő-kések 6 pár tokban 18 frtól 30 

forintig.
Egész 6 személyre való egész készlet tok­

ban 140 frtól feljebb, 
k nátatn a legjutányosabb árban megsze- 

i ékszerek átalalíittatását és javítását elváíía- 
[idéki megrendelések egy 24 óra alatt elküí- 

köveket becserélek, vagy készpénzen megvá- 
becses látogatását.

Tisztelettel

1 eres László,
ir&ny és ékszeréi*.

kikszai Józiaf ur háza alatt, le

M> ó.

SZÁZ HOLD
inden órán legelőül kiadó.

S17-dik szám alatt.
(206.)

ii Dániel örökösei könyvnyomdájában.

1879. XI. évfolyam. 141. szám. Hétfő, julius 21.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 , Egyes szám — „ 5 „ 
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
ió-piacz.^VECSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bórmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEGD1 K. LAJOS és ifj. CSATÉT 
KÁROLY könyvkereskedésben a a 
gzerkesztŐségnél. Egyóbütt a postahiva­

talok utján.
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DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A «lebrewen-vldékl „taifetlenségl pért66 bftilftaye.
Megjelen hetenkiut Itezlr: hétfln, kedden, szerdán, csiliürtlkiin és ezembaton.

V T&fc* y

Hirdetési dij: J
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint ssiutón több 
izbeli hirdetések, alku sxeriat * 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért killön 

SO kr.
„N y i 1 t-t é rM-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenűl beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

A két kötelesség.
(S. B.) Nyár van, ezt mutatja a nap- 

(jr, ezt érezteti velüuk a nap függőle­
ges sugarainak égető heve és a pénz­
ügyminiszter, ki gondolván, hogy a föld 
Dépe már hozzájutott gabnanemüihez, — 
sí előtte fekvő üres fiók hátán egy le­
iratot készített a pénzügyigazgatóságok- 
jßz, adófelügyelő hivatalokhoz, meg min­
denféle bizottságokhoz, tudtul adván, 
tőgy a sárkány éhes.

És foly a hajsz. Elsőben az elemi 
csapások változtatták a termést szalmává, 
aztán az aratók vágták le a szalmát, 
most pedig a pénzügyminiszter jő a gyü­
mölcsért, melynek közneve : adó ; besze­
dése : executió ; zsebrerakása az alkot­
mányos szükségletek óbégatása közt tör­
ténik. és elköltésében résztveszuek min­
denféle közös adósságok, eloecupált 
tartományok és eloccupálandó tűzfészek, 
oly őrületes variadéban, aminő kép csak 
ott állhat elő, hol az alkotmány a Tisza- 
regioe alatt üli tízéves jubileumát.

Alig hogy a föld népe hozzájutha­
tott ahhoz a kis terméséhez, melyet az 
elemi csapások szeszélye meghagyott; 
alig, hogy összeszámlálhatta temérdek 
szükségleteit, adósságát, melyek fedezése 
eikerülhetlenül szükségesnek látszik : már 
ott teremnek a finánczminiszter rendele­
tével a végrehajtók, és kicsikarják kezé­
ből az utolsó garast, nem fizetés eseté­
ben kótyavetyével fenyegetőzvén.

Jól tudjuk, hogy az egész világon 
a polgárságnak kötelezettségei vannak 
az állam irányában, melyeknek nem tel­
jesítése egyértelmű volna a lázadással, 
hanem az adóknak hallhatlan mérvű eme­
lése, és annak kíméletlen behajtása a vi­
szonyokra tekintet nélkül, mint az ná­
lunk történik, unikum a világon.

V* ezek daczára hol marad viszo­
nyaink. javítása, a hangzatos 
jelszó, mely az adócsavarra van felírva? 
Hol van feltüntetve az évnegyedenként 
közétett államháztartási költségvetésben 
a mérlegjavulás ?

Ezeket hasztalan keressük, hanem 
helyettök találunk évről-évre újabb és 
újabb rovatot az adókönyvben különböző 
czimek alatt, és újabb meg újabb kiadá­
sokat oly czélokra, melyekért áldozni 
érdekében fekszik a kormánynak, de a 
nemzetnek nem.

Es ez igy megy évről-évre. A szi­
gor az adózókkal szemben egyre erősebb, 
a teher mind jobban-jobban növekedik, 
óe az eredmény láthatatlan.

Hova vezet ez az állapot? Vagy 
azt hiszik a felsőbb körökben, hogy az 
adóprés örökösen fog szipolyozui valót 
találni ? Azt hiszik, hogy a törvény és 
aitalom uralma túléli az egyéni vagyon 
7égleges elpusztulását, az állam az adó- 
& összeroskadását ?

Csalódnak, ha azt hiszik.
Igaz ugyan, hogy az adó még ja- 

nban foly be ; mert hiszen ba a dobot 
^pörgetik a magyar ember háza előtt, 

megy, mig ki nem elégíti a köve­
st, és mig meg nem óvja háza szen­

et a durva betolakodóktól; de ha 
egyszer vége szakad a fizetési tehetség- 

hitelnek, mi fog azután következni ?
, De hát ki a manó törődnék most 

azzal ? Vau-e példa rá a világtör-

»DEBBECZEF1 tárczája.

27 halálra Ítélt naplója.
Lajoi Napoleon titkos emlékirataiból. 

(Folytat-s.)
^ végiét, nem hagyja el áldozatát, — 

íiad"llr ^ánytelenittetuék is azt részére ismét 
e- Esésem szerencsés volt, s csakhamar 

5>mo°z jöttem. De mindenütt hova most 
O e szerencsétlen talyigát s áldozatot 
„ ” sem ébrenlétemben, sem álmomban 
üiig™ kaS)ott többé azon gondolat, hogy 
víi,t f *"y llaP malva én is ugyanazon iát- 

ogom adni a közönségnek.

Ijgj ®a bizonyos időben ellentáll is az em­
lít fZ!Ler5,z.a'ios benyomásoknak, melyek ere- 
8?»rV ,a a<tiaá 8 a felizgult munkás lélek, 
e; j0sa8jaak mindig újabb erőt ád ; végre 
$, • * J® a pillanat, midőn érvényre emeli 
Ue , a természet. A mozgógép földi alkatré- 
Aíí *s,eroakad — a kifáradt vándor elalszik, 

E6eketlen mélység szélén is, s a fel-

ténetben, hogy országigazgató emberek 
számításba vették volna a jövőt, midőn 
hazájukat a pusztulás utján terelgették ?

Bizonyára nálunk sem cselekesznek 
másképen, mert ha igen, akkor nem 
egyes kiadási ágaknál törölnének pár 
krajezárt, hanem mindenestől eltörölnék 
az occupátió egész táblázatát, melynek 
egyes kiadási csatornáin milliók szivá­
rognak ki a koldus ország pénzéből. 
Egy egészséges testből a vérnek átöm- 
lesztése egy holttestbe !

Mindezekkel azonban édes nemzetem 
ne törődj! Fizess adót a közösügy oltá­
rára, s aztán menj verekedni muszka 
czélokért!

Politikai hírek.
— A bolgár minisztérium a napokban ala­

kult meg. Mind az öt tagja eddig orosz szol­
gálatban állott.

— Ausztriában a helyzet mégis zavaros. 
A — kormányválság nem oldatott meg. ügy 
hiszik, hogy a jelenlegi kabinet csak a jövő 
hó elején fogja lemondását benyújtani.

— A Bratiano-kabinet lemondása Romá­
niában tény. A fejedelem az ellenzék vezér - 
férfiait magához hívta tanácskozni, s hir sze­
rint Ghika Demetert fogja kabinet alakítással 
megbízni.

Résen legyünk.
(Szinügy.)

(T.) Molnár György, a kolozsvári nem­
zeti színház művezetője, a napokban egy me­
morandumot terjesztett az igazgatóság elé, — 
melyben felhívja az igazgatóság figyelmét: 
hogy, miután a debreczen-nagyváradi színtár­
sulat közel van a pártolás hiánya miatt a bu­
kás- és feloszláshoz, eszközölné ki az országos 
sziaügyi bizottságnál, hogy jövőre a kolozsvári 
színtársulat tarthasson Nagyváradon nyári elő­
adásokat. Beigazolt érvekkel s igen helyes szá­
mítással fejtegeti azon szellemi és anyagi elő­
nyöket, melyeket ezen nyári állomás biztosí­
tana a Kolozsvári szinház számára.

Miután — úgy látszik — hogy Mándoky 
mihelyt a közönség nem szórja tele marokkal 
a pénzt, mindjárt a társulat feloszlatásáról be­
szél, tehát nem lehetetlen, hogy az ily önző 
alapokra fektetett igazgatóság egy szép napon 
csak elcsapja magától a társulatot, és mi tör­
ténik akkor ? — A kolozsvári szinház derék 
művezetője kapni fog az alkalmon, a társulat 
legjobb erőit elszerződtetni, s a mi még most 
csak jámbor óhajtás, kiviszi a kolozsvár-nagy- 
váradt szövetség eszméjét.

Ha ez csakugyan bekövetkezhetnék, ak­
kor nincs más hátra, mint jó eleve protestálni 
szinügyi bizottságunknak jogaink ilyetén meg­
sértése ellen, habár nem tételezzük föl az or­
szágos szinügyi bizottságról, hogy az általa 
helyesnek és legczélszerübbnek tapasztalt ke­
rületi felosztást képes legyen megváltoztatni. 
Kapunk mi vidéki igazgatót, a ki capitalissal 
rendelkezik arra nézve, hogy az opera elej­
tése mellett, akár a jelenlegi színtársulatot, 
akár egy, úgy a debreczeni mint a nagyváradi 
müigényeknek megfelelő társulatot szervezzen, 
s a netalán beállott pangás idején — a mi el­
kerülhetvén — tudjon a magáéból is áldozni, 
nem úgy mint Mándoky, a ki csak addig tart 
jó társulatot és addig gondoskodik jó reper­
toárról, mig a közönség zsúfolásig tölti estén­
ként a színházat ; a fő az, hogy a nyári állo­
más, Nagyvárad, meglegyen, hogy ne kényte- 
lenittesséí a debreczeni színtársulat, Nyíregy­
házára, Szathmárra s más ily apróbb helyre 
járni, mely városok semmi esetre sem képesek 
egy oly társulatot, mint minőt mi megkövete­
lünk, egy nyáron át kitartani.

— BUDAPESTI HlflEK. — Ostya és csiriz.
Közelebb említettük, hogy az igazságügy mi­
miniszter tinta-enquette-t tartott. A miniszter

sőbb akarat felkölti vagy leesni engedi őt — 
a sírba.

Irigylésreméltó sors, alva cserélni fel a 
föld forró kínjait, a föld hűvös kebelével 1 Nem 
mindenki üdvözölheti örömmel az életet, — 
ki gyógyulva kel fel elhagyatott beteg ágyából, 
Ki tudja mennyivel nehezebb, fáradságosabb 
utat kell megteunie, mig czélját éri, — mely­
hez már oly közel volt, a halált 1

Az én testem is összeroskadt végre. Elég 
sokáig ellentállott a végzet viharának, elég so 
káig kiállotta hűségesen, mi ezer más embert 
már régóta, a feledé kenységnek szolgáltatott 
volna ki.

A kórházba vittek.
Midőn legelőször észrevettem, hogy más 

helyen s nem börtönömben vagyok ; sok idő­
be került, mjg gondolataimat némileg össze­
szedhettem. Éjfél volt. Agyban feküdtem, és 
igen bágyadt valók s nagy bajjal tudtam c-ak 
felülni is ágyamban, hogy környezetemet meg­
nézhessem. Égy magas, góth ivezetü teremben 
valók. A mennyezetről lefüggő lámpa komor 
derengő fényt árasztott a tágas, üres férhelyre, 
melyből siricsend fuvallott reám. Két hosszú 
sorban, alacsony ágyak állottak a falak hosz- 
szában; — itt-ott nehéz lélekzetet hallottam

ur még tovább megy. A hivataloknál ugyanis 
sok ostya fogyván el, azon gondolkozik, hogy 
az ostyát csirizzel helyettesilse takarékossági 
szempontból. — A rendőrség egy Herczeg Im­
re nevű egyént a váczi-uti gyilkosság elköve­
tésének gyanúja miatt elfogott, de még eddig 
az illetőre semmi sem bizonyosodott be. — A 
temetőben. Hartman János vendéglős neje a 
temetőben öngyilkos lett. — Garázdálkodók. 
Három keresk. miniszteri ezámtiszt oly nagy 
garázdálkodást követett el az ntezákon, hogy a 
rendőrség kénytelen volt őket bekísérni.

Budapest, jul. 20.
Bécsből máig sem czáfolták meg a Bosz­

nia és Herczegovina területén folyó izgatás, az 
elégedetlenség s egy újabb fölkelés aggasztó 
esélyeire vonatkozó híreket. A helyett azt bi­
zonyítgatják, hogy az izgatás kiinduló pontja 
Konstantinápolyban keresendő azon boszniai 
menekültek közt, kik még az osztrák-magyar 
csapatok benyomulásakor hagyták oda az ok- 
kupáit tartományokat, mintha bizony ez volna 
a dolog lényege s nem is az, hogy azon bár- 
honnét eredő izgatás minő sikereket tud föl­
mutatni Boszniában s mennyire forog fönn en­
nek folytán az újabb fölkelés veszélye.

E kérdésre, úgy látszik, nem mernek fe­
lelni a czáfolattal különben mindig készen állő 
félhivatalos források. Annál meglepőbb a moz­
gósítási előkészületek mind határozottabb alak­
ban fölmerülő híre. így legújabban a P. N. jó 
forrásból arról értesül, hogy a tartalékos tisz­
tek — még a legidósb korosztálynak is — az 
illető katonai parancsnokságoktól azon utasí­
tást vették a napokban, hogy rögtön és sietve 
jelentsék be, vájjon a mozgósítás esetén haj­
landók-e a küldöncz-tiszt szolgálatot elvállalni, 
s ezzel kapcsolatban azt is, minő nyelveket 
beszélnek és tudnak-e lovagolni ?

Még megérjük1 hogy azok a bizonyos in­
téző körök, kiké a hatalom Bécsben és — Ma­
gyarországon is — nem okulva a tavalyi véres 
leczkén — kierőszakolják a Növi Bazárban elő­
nyomulást vér és vas által is. Quousque tan­
dem ? !

Deési kiállítás.
I.

Deés, julius 18.
A székesfehérvári kiállítás be van zárva. 

Az eredmény mutatja, hogy a kiáliitást ren­
dezők fáradsága, az abban résztvevők készsége 
sikerrel van jutalmazva. Az érdeklődők meg­
győződést szerezhettek maguknak, hazánk gaz­
daságának és iparának jelenlegi állásáról.

Ezek azon kifejezések, melyek úgy a 
hírlapokban olvashatók, mint számtalan termelő 
és fogyasztó szájából hallhatók. — De vájjon 
csakugyan megfelelnek-e azok a valóságnak ? 
Az első pont, kétségtelenül igen, a másodikra 
nézve ily határozott válasz már nem igen ad­
ható, mert az egyéni felfogásnak van alávetve 
és nem ritkáu találkozunk, úgy a hírlapokban, 
mint azonkívül, oly nyilatkozatokkal, melyek­
ből kitűnik az eredménnyel való elégedet­
lenség. —

A harmadik állítás már, szerintünk épen 
olyan, mely a valóságnak nem felél meg. — 
Mert köztudomású, hogy a nevezett kiállításon 
nem volt hazánk minden iparága hiven kép­
viselve, s ebből következik, hogy Sz.-Fehér- 
rártt nem is jelentkezhetett oly kép, mely ha­
zánk összes iparának minden jellemző vonásait 
előtüntette volna. — De nemcsak nem mindeu 
iparág, hanem több jelentékeny vidék sem volt 
képviselve, s ez főleg Erdélyre áll, miből kö­
vetkezik, hogy bár a székesfehéri kiállítás sza- 
bályszerüleg neveztetett országosnak, az tény­
leg nem volt az.

A szolnokdobokamegye1" gazdasági egy­
let csak megyei kiállítás tartását határozta el, 
mert helytelenül cselekedett volna, ha abból 
országost kívánt volna csinálni akkor, a midőn 
egy országosnak czimzett tárlat épen bezárult. 
Ennek nem is lett volna értelme. De meg ha 
ezt kívánta volna, az egyletnek Pontinstól Pi­
látusig kellett volna járni a czim megszerzése 
végett. — És olyan decorativumokat előállítani,

most, gyenge sóhajtást — elnyomott nyögést. 
Csakhamar kezdém felfogni, hogy hol vagyok, 
de nein valék képes emlékezni, hogy mikor s 
miként jöttem ide, valamint egyáltalában nem 
tudtam, — hogy mi történt velem nehány 
nap óta.

Más időben, egy másodpereznyi tartóz­
kodás is e sürü dögieletes légkörben, undoro- 
dást okozott volna bennem; most azonban csak 
azt láttam, csak azt éreztem, hogy nem ama 
szűk, nedves börtönben valék, — hogy embe­
rek között vagyok s szerencsésnek érzém ma­
gamat.

Ismét elszenderedtem.
Napok múltak el. —• Künt ünnepi ruhá­

ját ölté már magára a természet, kedvet, örö­
met lehellett az élet, — és bent elhervadni 
láttam azt, s elenyészni százféle szomorú alak­
ban. Nyomorult valék lelkemben, testemben !

Istenem 1 mily érzéketlenek az emberek, 
ha a gonosztevőnek, c-ak azon pillanatot tu­
lajdonítják legnagyobb kínjául, midőn egy 
pereznyi physical szenvedés minden előbbi kí­
noknak véget veti De a folytonos gondolko­
zást e vég fölött, a mintegy ezerszeres halált, 
melyet a sajnálatramáltó véráldozat halála előtt

melyek ilyen alkalommal már oly szokásosak, 
mint egy nagyhatalmi elsőrendű Követ fogad­
tatásánál, melyek drága pénzen szerzett szem- 
káprázásokat idéznek elő, de valódi élvezetet 
nem nyújtanak.

Mindamellett lehet a deési kiállítás or­
szágos, ha azzá azt a kiállítók tenni akarják, 
de ha ez nem is történnék meg, meg lesz azon 
kétségtelen haszna, hogy a székesfehérvári ki­
állítást egészíti ki országosnak, amennyiben a 
deési kiállításon a Székesfehérvárit bemutatott 
tárgyakon kívül láthatók lesznek az ott nem 
képviselt iparágak és vidékek czikkei.

Ez alkalommal legyen szabad helyreiga­
zítanom némely hírlapnak azon tévedését, mely 
szerint kiállításunkat országosnak czimezik. De 
annak bebizonyítására, hogy ilyenné eredmé­
nyében, hatásában lehet, felemlítek a számos 
jelentkező közül egy nehányat, melyek a nagy 
készülődést tanúsítják. Deutsch M. L. Buda­
pestről (művészeti intézet), Valeer Ferencz szin­
tén onnan (ösmeretes tűzoltó szerek gyára), 
Szendlain Károly esztergályos Pozsonyból, Fisc­
her Vilmos herendi porczellán gyára, Hügel 
L. gőzmalomtulajdonos Sz. Régenből, Boros 
József birtokos B.-Váraljáról és neje (háziipar), 
Heyduk Ambrus (borok) Tokaj, S z v a t o s 
I g n á c z fonó és szövött gyapjú áruk gyártu­
lajdonosa Debreczenből, Balló László 
czipész Kolozsvárról, Vojaczek H. I. kályha­
gyára Bécsből, m. kir. gazdasági tanintézet 
Kolozs-Monostorról, Bányay Literaty Károly 
gyógyszerész, polgári iskola, Bovankovics Gyu- 
láné, Fenyő Györgyné (női munka) Deésről, 
Schember C. és fiai hídmérleg és gépgyáros, 
Grossmann J. lderejü gőzcséplőgépgyár Buda­
pestről, Takács G. V. selmeczi pipagyáros, 
Schmell S. I. n.-szebeni fonó és szöveti gyá­
ra, Tauffer Ferencz Kolozsvárról magvakat és 
gépeket (képvisel 10 gyárat), a s.-sz.-györgyi 
„Háziipart és iparos szakoktatást terjesztő há­
romszéki egyesület“, melynek buzgó elnöke 
Pótsa József főispán stb.

Külföldi dolgok.
— Borzasztó éhség Khinában. Khinából

jövő orosz kereskedők állítása szerint ott a 
legborzasztóbb éhhalál uralkodik, a melynek 
az emberek százezrenként esnek áldozatul. 
Több város és faluban az emberek rakásra 
hullanak az utozákon s a legiszonyúbb vonag- 
lások között múlnak ki. Az éhezők nemcsak 
a hullákat falják föl, hanem az élőket is meg­
rohanják és fölemésztik. így legközelebb egy 
koldust fogtak el, kinek tarisznyájában egy 
gyermek testmaradványait találták. A kihall­
gatás alatt beismerte, hogy már régebben nyers 
és friss emberhússal él, miután a hulláktól 
undorodik. Egy fiatal ember pedig arra be­
szélte rá atyját, hogy ezzel együtt saját meny­
asszonyát öljék meg. Borzasztó tettüket csak­
ugyan végre is hajtották és a húst fölosztot­
ták egymás közt. Egy másik családban az meg­
ölte apa saját gyermekét és húsát fölemészti; 
viszont másutt a fiú ölte meg atyját ugyanily 
borzasztó csélból. És az ily esetek megszánz- 
iáihatatlanok. Vannak falvak, melyeknek már 
egész lakossága kihalt.

— 278 uzsorás kitiltva! Dolgornkoff her­
ezeg moszkvai főkormányzó parancsára f. hó 
12-én a Moszkvában lakó valamennyi uzsorás 
— számra nézve 278 — a városból kitiltatott. 
Másnap a fókormányzó személyesen szemlélte 
meg a kitiltottak lakhelyeit, hogy meggyőződ­
jék róla, nem-e maradt vissza egyik-má«ik jó­
madár. A kitiltottak legnagyobbrészét nagy­
oroszok képezik, kik Moszkvában saját házak­
kal és banküzletekkel bírtak. A kitiltottak ka­
tonaság segítségével és nagy népcsődülettel kí­
sértettek ki a városból.

Vértessy Arnold -urza-ale.
Debreczen, jul. 20.

Ön, a köztem és ön között fennforgóit 
beesületügyben, a szerkesztése alatti „Debre­
czeni Ellenőr“ helyi hírlapnak f. hó 19-kén 
megjelent legutóbbi számában, ellenem, két 
nyilatkozatot tett közzé, s az azok kíséretében 
mondott saját szavaival engemet „gyává-“nak

szenved, — semmibe se veszik ! — Oh! em­
berek — emberek!

*

Hadd jelentse nehány lap naplómból, — 
melyeket ideigtatok, végzetem további folya­
mát azon pillanatig, midőn nehány órával előbb 
tollat vettem kezembe, hogy a jelenkor szá­
mira történetemet leírjam.

J u n i u s 6-án.
Nehány nap óta a lábbadozdk szobájában 

vagyok. Peremről, egész betegségem alatt, mit- 
sem hallottam. Védelmezőm sem mutatta ma­
gát, első látogatása óta. Mindenki elhagy en­
gemet.

Este felé leültem egy székre ágyam mel­
leit; nehéz fejemet kezeimbe, könyökeimet 
térdeimre támasztva. Gyengeségem oly nagy 
volt, hogy lábaim úgy csüngöttek le, mintha 
ónból lettek volna.

Meguntam életemet, és épen azon óhaj­
tással foglalkoztam ; vajha az isten méitőztat- 
nék engemet elhívni e földről, mielőtt annyira 
felgyógyultam, hogy börtönömbe visszatérhes­
sek. Ekkor egy betegápoló jelent meg, hogy 
tudtomra adja, miszerint a mellékszobában, reám 
egy ur várakozik. Védelmezőmre gondoltam.

nevez; a t. közönséget pedig felettem Ítélet­
hozatalra hívja fel.

Ezeu tényének azon jelentősége van, hogy 
ön, — mint alább igazolom — a minden jog­
alap nélkül csakis olcsónak gondolt lovagi di­
csőségért megindított becsület-ügyet, kérelmeim 
ellenére, szenynyes hírlapi polémiává tette; 
minden kétséget kizárólag egyedül azon czél- 
ból, hogy a meggondolatlanul kezdett ügynek 
általam, bár tartozatlanul, de mindig határo­
zottan elfogadott, sőt kínált, s már-már bekö­
vetkező tényleges következményei elől, hírlapja 
hasábjaira meneküljön. Ami önnek sikerült is.

Már maga ezen tény, eléggé jelllemző 
önre; de tökéletes világításba az helyezi önt, 
hogy ily tény után, engemet nevez gyává­
nak 1 Es pedig azon indokból, mivel én, az 
általa sértőnek tartott czikkért — bár annak 
szerzője én vagyok, — a felelősséget elvállalni, 
magamat erkölcsileg kötelezettnek 
nem tartom.

Igenis, — nem 1
De ennek daczára elfogadtam az ön ki­

hívását, s annak alkalmával azonnal, — vala­
mint az ügy egész folyama alatt, mindég kész­
nek nyilatkoztam, a lovaglás elégtétel bármely 
nemének megadására.

Ily magatartást, csak eszelős keresztel­
het : gyávaságnak.

Hogy pedig én, a sértőnek tartott czikk 
iránti erkölcsi felelősségem és kötelezettségem 
nélkül, tartozatlanul, a hibáig túlzott lovagias­
ságból fogadtam el Vértessy Andold kihívását
— s voltam kész az elégtétel megadására, — 
általában az egész ügynek megvilágítására, —
l. és H. sz. a. felmutatom, a következő két­
rendbeli okiratot.

I. sz.
Alólirottak, mint egyrészről V értessy 

Arnold ur, a „D. E.“ szerkesztője, és a 
„D—n“ f. é. 137. számában „D ebreczen, 
julius 15.“ czimmel megjelent 3-ad csikk­
ben foglaltak által magát sértettnek érzett fél,
— másfelől Juhász Ignác z, mint a fel­
hívott czikk szerzőjeként a „D—n“ szerkesz­
tője által Írásban megnevezett egyén megbí­
zottai, a fenforgó becsületbeli ügy tisztába ho­
zatala czéljából f. é. julius hó 17-én Össze­
jővén :

Juhász Ignácz ügyvéd ur megbí­
zottai kijelentették, hogy bár megbízójuk a lo­
vaglás elégtétel bármely nemének megajánlá­
sára hatalmazta fel őket, ők, mégis a pana­
szolt csikkben foglalt sérelmekkel szemközti 
lovagias elégtétel adásra, — a dolgok megvita­
tása után — Juhász Ignácz urat nem, n-nem 
csakis a „D—n“ fel. szerkesztőjét tartják er­
kölcsileg kötelezettnek, — fentartván megbí­
zójuk szénára a további elhatározást és szabad­
kezet.

Debreczen, 1879. julius 17.
Kiss Dénes, Propper N. János,

m. kir. honv. huszár a keresk. szakiskola igaz­
hadnagy. gatója.

Lukács Emil, Várad! Imre.
főispáni titkár, me­

gyei t. főjegyző.
II. sz.

Bizoyitvány.
Alólirottak, mint a Juhász Ignácz ügyvéd 

ur, és Vértessy Arnold ur, a „Debrezzeni El­
lenőr“ felelős szerkesztője közt, a „Debreczen“ 
helyi hírlapnak f. é. julius 15-én megjelent 
számában, „Debreczen jul. 15“ feliratú czikk 
miatt fenforgott beesületügyben, elől nevetett 
Juhász Ignácz ügyvéd ur tanúi, hitelesen iga­
zoljuk, miszerint megbízatásunk folytán, a ki­
hívó Vértessy Arnold ur tanul: Lukács Emil, 
és Kiss Dénes urak által megjelölt helyen és 
időben a „Hungária“ vendéglő helyiségében, 
f. hó 17-én d. u. 5 érakor megjelenvén, velük 
a kérdéses becsületügyben, azonnal tárgyalásba 
bocsátkoztunk, előre boesátváu a tárgyalásnál, 
hogy megbízónk, bár magát sem sértőnek, sem

Botratámaszkodva követtem az ápolót, az em­
lített szobába.

Feltevésem helyes volt. Valentin! ur 
várakozott reám. Könnyekre fakadtak szemei, 
midőn engemet megpillantott, — állapotom lát­
hatólag megrendité! Miután leültünk, mondá, 
hogy sokfelöl műkődnek kiszabadításomon és 
hogyha sikerülne az itélethozáiáig, három vagy 
négy havi halasztást nyerni ; a dolognak sze­
rencsés kimenetele várható volna.

— „Magam is“ — tévé hozzá — „ma­
gam is utazást tettem már az ön hazájába, s 
minden intézkedést megtettem ott, mit taná­
csosnak tartottam . . . s remélem, hogy az ég 
sikert engedend; mert már az ön betegségé­
ben is, — bármennyire bnsitott is az engemet 
s másokat, kik az ön végzetét részvéttel kisé­
rik, magasabb jóságos Útmutatásra kell ismer­
nünk : nagy előuyre jutottunk ezáltal, mert 
minden csak az időnyeréstől függ.“

Bánatosan mosolyogtam s hitetlenül csó­
váltam fejemet.

E pillanatban belépett az ápoló, félre- 
hivta védelmezőmet, beszélt nehány szót vele, 
s eltávozott aztán ismét.

(Folyt, köv.)



elégtétel adásra kötelezettnek nem ismerheti, 
kibíró Vértessy Arnold urnák, aloragias elég­
tétel bármely nemét megadni kész. Az ekként 
megkezdett tárgyalás folyamán az érveknek és 
ellenérveknek felhozása, általában az ügynek 
mind két részről alapos és beható megvitatása, 
B az általunk felmutatott bizonyítékok után, 
mind két fél tanúi által egyhangúlag kimon­
datott, hogy megbízónk Juhász Iguácz ügyvéd 
ur sértőnek nem tekintethetik, s igy elégté­
tellel sem tartozhatik, a „Debreczen“ felelős 
szerkesztője lévén úgy a sértő, valamint az 
elégtételre kötelezett is. Mely egyhangú hatá­
rozatról okirat vétetett fel ; fentartatván abban, 
mind két félnek a későbbiekre a szabad kéz.

Ezen egyhangú határozatot mi, megbí­
zónknak azonnal tudomására hoztuk. Később 
azonban, — még ugyan azon napon, — midőn 
ugyancsak a „Hungáriában“ mint a mind né­
gyünk által, barátságos öszszejövetel czéljából 
megjelölt helyen ismét megjelentünk, s Vér­
tessy Arnold urat is ott találtuk, — nagy meg­
ütközésünkre azt kellett hallanunk, hogy ellen­
feleink, — időközben történhetett megbeszé­
lésükből kifolyólag, — a már előbb egyhan­
gúlag meghozott határozattól eltérőleg — meg­
bízónkat tekintik sértőnek, s újabban elégtételt 
kérnek.

Mi ezen nem várt, nem kellő helyen és 
időben, a barátságos öszszejövetel alkalmával 
előterjesztett kívánatra nem válaszolhattunk 
mást, minthogy azt megbízónk : Juhász Ignácz 
urnák tudomására hozzuk ; egyszersmind a ki- 
xáut elégtételt, megbízónk részéről azonnal 
megajánlottuk, sőt az elégtételnek neme is 
egyetértőleg megválasztatott, és kölcsönösen 
elfogadtatott; megáílapittatván határozottan, 
miszerént a fenforgó ügyben a továbbiak fe­
letti tanácskozás végett másnap, az az folyó 
hó 18-án déli 12 és egy óra között a „Hun­
gária“ vendéglő helyiségében találkozni fogunk.

A történt fordulatról megbízónkat érte­
sítvén, Ő az elégtétel adásra késznek nyilatko­
zott, utasítván bennünket, hogy a továbbiak 
végett, a kitűzött időben és helyen jelenjünk 
meg. —

Ily utasítással ellátva, a f. hó 18-án déli 
12 órakor a „Hungária“ helyiségében, mint 
kitűzött időben és helyen megjelentünk. Itt 
azonban 12 órától egészen 1 óráig \ értessy 
Arnold urnák tanúit, azoknak sem egyikét, 
sem másikát föl nem találhattuk. Minélfogva 
mi ezen becsület-ügyet befejezettnek nyilvá­
nítjuk, s ezekről megbízónk Juhász Ignácz ur­
nák, jelen hiteles bizonyitváuyuukat kiállli- 
tottuk és kiadtuk.

Kelt Debreczenben 1879. jul. 18-án.
Váradi Imre. Propper János.

E két okirat hü képét adja, a csak a 
kihívásig hős, de azonnal az egérutat kereső 
Vértessy Arnold által czélzatosan megzavart 
ügy lefolyásának ; s azokhoz csak azon rövid 
megjegyzést kívánom tenni, hogy

a Vértessy Arnold által közzétett két 
milathozat elsőjére, melyet Lukács Emil ál­
lított ki és irt alá, — teljesen megfelel az I. 
és II. sz. alatti. Egyszerűen tessék azokat ösz- 
tizevetni.

Az I. és H. sz. alattiak igazolása szerint 
már két ízben fejeztetvén be az ügy, e két 
okirat tanúságaként, Vértessy Arnold határo­
zott hátrányára : kihívó ur egy végerőlködést 
koczkáztatott meg, egy, bár kétes értékű, de 
legalább a látszat színével bíró eredmény ki­
erőszakolására.

Es bizonynyal igy okoskodhatott : kétszer 
fejeztetvén be az ügy, újabb kihívásnak helye 
nincs. Ezt hasznomra kell fordítanom. Kihívom 
újabban ellenfelemet. Ez a kihívást visszauta­
sítja, mint a melynek már helye nincs. En er­
ről nyilatkozatot veszek, közzé teszem, és ott 
leszek, hírlapom biztos hasábjain.

Es úgy lön amiként gondolá.
Újabban megnevezett tanúi: Ferenczi 

Elek és Pusztai urak által, — a nélkül, hogy

azoknak, a már előbb történteket elmondottá 
volna, — provokáltatott. Én azonban sejtvén a 
dolgot, a provocatiót vissza nem utasítottam, 
bár ahoz tökéletes jogom volt; de azt vála­
szoltam, hogy miután #a történtek után újabb 
kihívásnak helye nincs, arra nsm felelek sem­
mit. Azonban, a már kétszer befejezett ügy­
nek újabban felvételétől nem vonakodtam ; é* 
midőn ez ügynek már lefolyt phásisait elmond­
tam, a kérdéses ügynek, ott a hol az elej te­
tett, felvétele lett megállapítva. Ezek után ne­
vezett tanuk felhívtak, hogy megnevezendő ta­
núimmal leendő találkozásra helyet és időt 
tűzzek. A mire én tagadó választ adtam. S 
midőn ez többször ismétlődött, végre kijelen­
tettem, hogy a tanuk találkozási helyét és ide­
jét semmi esetre sem jelölöm ki, mivel az nem 
az én, de az engem felkeresett tanuk — joga ! 
Erre aztán ők tűztek helyet és időt, melyet 
kölcsönös pro és contra után megállapítottunk ; 
a hova és a mikor tanúimat elküldeni elfogad 
tam. Amivel tanuk látogatása ez alkalommal 
végéhez jutott volna. Ugyde nevezett tanuk, 
hozzám még neháuy felesleges oly kérdést in 
téztek, melyet én faggatásnak vevén, azon már 
elintézett, — de újabban felvetett kérdésre, 
hogy: elmeuuek-e tanúim? azt fe­
leltem : vagy elmennek, vagy nem, s hozzátet­
tem még azt is, hogy ha el nem mennének, 
tanuknak joga leszen engetnet nyilatkozatok­
ban gyávának nyilvánítani.

így végződött nálam, Ferenczy Elek és 
Pusztai Sándor urak megjelenése.

Amiről minden bizouynyal küldőjük : Vér­
tessy Arnoldnak hü relatiót tettek ; miuden 
kételyen felül előadatván általuk az is, hogy 
tanuknak találkozási helyéül: Ferenczy Elek 
ur lakása, idejéül pedig hétfő, azaz f. hó 21- 
dikének délutáni 2 órája tűzetett ki.

Ezeket hallván Vértessy Arnold, azt cse­
lekedte, hogy tanúitól azonnal nyilatkozatot 
vett ki, s azt lapjának ugyanizon napi (julius 
19.) számában, ellenem rögtön közzétette ; — 
ügyes számítással kihagyatván általa, a tanúi­
tól kivett nyilatkozatból, a tanuk összejövete­
lére kitűzött határidő.

Pedig bevárandó lett volna a megje­
lölt idő, s annak elérkezte előtt, Vértessy Ar­
noldnak nem lehetett joga a nyilatkozatot, jú­
lius 19-én, tehát két nappal előbb, kivenni 
tanúitól.

Azonban Vértessy Arnold ezt megtette í 
kétségtelenül azon czélból, hogy az ügyet, most 
már harmadizben végéhez vezesse; és pedig 
oly módon ez úttal, hogy hírlapi polémiává 
tevén azt, annak a lovagiasság terére visszavi­
telét végkép lehetetlenné tegye.

íme t. közönség, ilyen ember Vértessy 
Arnold; kiről a fentebbiek után figyelembe 
veendő, hogy ő nagy Magyarországon azon 
egyedüli szerkesztő, a ki még saját lapja és 
czikkeiért sem fogadja el a felelősséget. O az, 
a ki a maga kedves énje, és a nagy közönség 
közzé, a bárhonnan jöhető felelősség és táma­
dásokkal szemben, a felelős szerkesztővé tett 
laptulajdonost állította.

En elfogadtam a tényleges felelősséget, 
és a lovagias elégtétel bármely nemének meg­
adására kész voltam, m ég önnel szem­
ben is egy czikkért, melyért hogy még er­
kölcsileg sem voltam felelős fen 
tebb igazoltam. Oj pedig saját lapja és czik 
keiért, még az erkölcsi felelősséget 
sem képes elfogadni. Pedig hol v in még ettől 
a reális felelősség és tényleges elégtételadás.

Most kérem az ítéletet: én vagyok-e gyá­
va, avagy Vértessy Arnold, a „Debreczeni El 
lenőr“ nem felelős szerkesztője?

Juhász Ignácz.

— YIOÉKI HÍREK. — Két szegedi őröltre
a márcziusi catasztrópha oly jótékony hatással 
volt. hogy őrültségéből mindkettő kigyógyult. 
— Nagyvárad iparosai nagyban akarják meg­
ünnepelni a jövő hóiiapb m Lajos napjai. 
Ez az ünnepély Kossuth Lajosnak a 
magyarországi ipar lelkes védőjének emlékün­
nepe lesz. Az iparosok saját körükben mindent 
elkövetnek, hogy az estély minél fényesebb le­
gyen. — Embertelen őrmester. Szabadkán volt 
az ottan állomásozó 10. huszárezredben egy 
szegény közember, a ki igen barna arczbőrrel 
birt. Arczszine azonban végzetes lett rá uézve. 
Egy őrmester ugyanis nem akart elhinni, hogy 
a legény fekete sziue természetes, s m e g 
akarta suroltatni s egyébként is foly­
tonosan üldözte. A szegény közembert a foly­
tonos boszantás annyira elkeserítette, hogy e 
hó 14-én karabélylyal keresztül lőtte magát.

újdonságok.
* Tegnap temették el Karakas Kálmán 

helybeli kereskedő segédet, ki nyolc/. napi sú­
lyos betegség után (fekete himlő) elhunyt. A 
helybeli kereskedő ifjak testületileg vettek 
részt a temetésen, melven a közönség is nagy 
számmal volt jelen. Nyugodjanak porai bó 
kében !

* A járványos betegségek mindenfelé mu­
tatkoznak az országban, miután a nagyesőzések 
által okozott álló vizek beszivárognak a huták­
ba s azoknak vizét megrontják. A belügymi­
niszter tehát felhívja a törvényhatóságokat hogy 
az ily beszivárgást meggátolják, s a hol nem 
lehet, a kutakat elzárassák.

* A SZ.-fehérvári kiállításról a debre­
czeni kiállítók tárgyai ma délután adattak visz- 
sza tulajdonosaiknak ; ez alkalommal megem­
lítjük, hogy ezek közül mintegy 200 frt ér­
tékű tárgyak keltek el.

* Különös história. Szép holdvilágos éj­
jeleken, leány-utezán, egy kis alacsony ház ab­
lakainál, az éjféli órákban, gyakran megjelent 
egy ismeretlen ifjú, kinek szivében a szerelem 
lángjai már régót i lobogtak a megjelölt kis 
házban lakó leányzóért. Hogy jelt adjon sze­
relme tárgyának, elővette furulyáját, melyen 
érzékeny bus dalait hallata; e hangokban öntó 
ki keserűséggel telt keblének minden fájdal­
mát. A szomszéd házak ablakai az andalító 
hangokra megnyíltának, s az ál aukból feléb­
redt kiváncsi lakók gyakran észrevették, — 
hogy a szerelmes ifjú előtt az alacsony ház 
egyik ablaka szintén megnyílik, és azon 
egy, — a homályban felösmerhetlen női 
alak kihajlik, s az ott álló ifjúnak nya­
kába borulva, — boldogító csóközönbe merül­
nek el. Ez éjféli jelenet nagyon sokszor ismét­
lődött, inig végre az utolsó megjelenés az idylli 
költészet mezét levetve, rideg prózai köntösbe 
öltözködött. Ugyanis a szerencsétlen furulyás 
— egy kó'mives legény — tegnap éjjel ismét 
megjelent az alacson ház előtt, s noha az ál­
tala ismert ablak nyitva vala, elkezdé hangsze­
rén a bus nótákat, hogy kedvese megjelenjék. 
A Dulcinea azonban — ki nem volt más min: 
egy leány cseléd — a czeglédutcsai komédiá­
ból még nem tért haza, nem jelent meg a hí­
vogató hangokra; s igy történt, hogy a 
szerelem után hiába áhítozó kőmives se­
géd, megunván a hasztalan furulyázást, — 
dühbe jött, s a nyitva levő ablakokat sarkai­
ból kiemelve, eltolvajolta. Másnap felébred a 
házigazda, látja hogy szobáiról hiányzanak az 
ablakok. Kérdőre vonatván a leánycseléd, ter­
mészetesen felvilágosítást adni nem tudott, — 
azonban gyanította a dolgot, felkereste a ked­
vesét, s ott mégis találta az ellopott két ab­
lakot. Most már a hői szerelmes az egyesben 
ábrándozik a szerelemről és édes csókokról, 
íme, menynyi költészet van az élet prózájában !

* Ama gyilkosságra vonatkozó hírünkre, 
melyet lapunk utóbbi számában közöltünk, 
újabban arról értesültünk, hogy az illetőt nem 
Medák, hanem Ménéi Józsefnek hívják, s 
nyakát nem más, hanem csakugyan önmaga 
metszette el. Ménéi a kórházban van, s a nya­
kán ejtett sebe következtében állapota még 
most is életveszélyes.

* Különös tárgyú por. Issoudunben (Fran- 
cziaország) nemsokára felette érdekes port 
fognak tárgyalni. A kiváncsi közönséget ez al­
kalomra külön kójvouatok fogják a színhelyre

szállítani. A tény a következő : Aí °fcta?é dc. 
déken alkonyaikor egv paraszt ember P 
gélt vígan hazafelé, midőn hirtelen iszonyú 
dörgés reszketted meg a levegőt, s ra ny 
ban hosszú tüzes sugár es,k J‘z, utra, “ JL. 
raszt lábai elé s ott kialszik. Emberen* m*r 
azt vélte, hogy a villám sajtolta, de a midőn 
Ijedségéből magáhoi tért, lábat előtt nagy Kö­
vet látott, mely az égből pottyant le. A Pa­
raszt sem volt rest, hanem a meteor-követ 
.szépen zsebreraktt s bement vele Issoudunva 
rosba, hol azt a múzeumnak 250 frankért el­
adta. Ez eseményről sokat beszéltek, sőt ujsá- 
gok is Írtak róla, igy jutott az egész dolog 
tudomására a Parisban lakd családnak, mely 
azon mezőség tulajdonosa, a hol a meteor le­
esett. E család nem tehetvén egyebet, törvény­
szék elé hozta a dolgot, s azt követeli, hogy 
vagy adja vissza a paraszt a követ, vagy pe­
dig fizessen az égi kincsért 10,000 franknyi 
összeget. — A dolog perre került.

* Nagyváradon a Szent László temploma, 
mint értesültünk, pár nap előtt kigyuladt; 
gyanakszanak, bogy valamely harangozd gyúj­
totta meg a templom zsindelyes tetejét. A gyor­
san érkezett segélynek köszönhető, hogy a tűz 
tovább terjedése meggátoltatott. — Ajánlatos 
volna, ha e templomot is bádoggal fed­
nék be, igy legalább hasonló szerencsétlenség 
nem történhetnék oly könnyen.

* Primadonnák harcza. Kolozsvárott a 
közönség két részre oszlott. Az egyik Szigli­
getinél, a másik Erdélyi Mariettát bálványoz­
za, sőt még az ott megjelenő két lap is külön 
állást foglalt e két primadonnával szemben. 
Nagyon természetes, hogy ily körülmények kö­
zött az egyik párt sem mulaszt el egy alkal­
mat sem kedvenezük kitüntetésére. Az Erdélyi 
Marietta-i.táknak erre tegnapelőtt szép alkalmuk 
nyi ott, ekkor volt a kisasszony jutalomjátéka. 
A megjelent jutáim izottat hosszú és élénk taps 
kíséretében egész virágzápor fogadta : a szebb- 
nél-szebb bouquet-ok és gyönyörűbbnél gyö­
nyörűbb koizornk csak úgy repültek minden­
felől a lábaihoz, egy gyönyörű óriás bouquet 
pedig, melyet a színpadon a eouliszák közül 
eresztettek a lábai elé, valóságos tapsvihart tá­
masztott. E közben a karzatokról üdvözlő köl­
temények szórattak a közön-ég közé.

* Sziniigyeinkke! szeretnek foglalkozni 
mostanában a nagyváradi lapok. Igen helyesen ; 
nagyon sok orvosolni és tisztába hozni való van 
itt. L tpunk holnapi számában mi is megkez-

i dünk e tárgyban egy hosszabb czikksorozat 
közlését, melyre előre is felhívjuk a nagykö­
zönség figyelmét. Egyszersmind fölkérjük nagy­
váradi t. laptársainkat, hogy a mennyiben a 
közlemény irányzatát, lényegét osztanák, azt 
részletében vagy egész terjedelmében az ügy 
érdekében után közölni szíveskedjenek.

* Kiadó lakás. Piaez-utozán ezelőtt Dra- 
gota, most Szikszay József ház első emeletén 
egy négy szobából, konyha és kamarából 
álló igen szép lakhelyiség minden órában a 
legelőnyösebb feltételek mellett kiadó. Érte­
kezhetni eziránt szerkesztőségünkben, vagy 
Mészáros János úrral a függetlenségi kör he­
lyiségében.

* Házasság a szellemek birodalmában.
Amerikai spiritista lapok részletesen Írják le, 
hogyan esküdött meg a szellemek országában 
a múlt héten Catnh Izsák E., ki Leavenworth- 
ban Kausasban 30 év előtt 3 hetes korában 
halt meg, s Pierce Benjamin ki 26 évvel ez­
előtt mint 12 éves gyermek vasúti szerencsét­
lenség következtében halt meg. A meghívott 
vendégek neveit mint elsorolják ; a menyasz- 
nak világos zöld ruhája, a vőlegények fekete 
frakkja s fehér mellénye volt.

* Öngyilkosság. Hiise Gábor gulyás teg­
nap ösmeretlen okból magát megmévgezte ; a 
szerencsétlen oly nagy adagot vett be a mé­
regből, hogy azonnal meghalt.

* A Zanzibar! szultán nővére. A zanzibá- 
ri szultán, a mint Párisból jelentik, legköze­
lebb be fogja utazni egész Európát. Miután 
nagyon valószínű, hogy Said Baskas ő felsége 
Berlint is meglátogatja, nem lesz helyén kívül 
emlékezetbe hoznunk, hogy a szultán egyik 
nővére igen szerény anyagi helyzetek között 
él ott s mint nyelvmesternő keresi kenyerét. 
A dolog története az, hogy a fejedelmi szár­
mazású hölgy, szive vonzalmát követve, nőiil 
ment egy hamburgi kereskedőhöz, a ki Zanzi- 
barban kereskedelmi ügyleteket végzett. Bol­

dog házassága azonban nem sokáig tartott fi ! 
te rövididő alatt meghalt és magas,zármati, 
nejét meglehetősen szerény anyagi nsl0 
között hagyta hátra, a mit csak súlyost,;, ‘ 
azon körülmény, hogy a szultán nővérét telj* 
sen kitagadta és minden, kibékitésére iráJo 
törekvések meghiúsultak. Bemélik *
hogy a szultán jelenleg varható látogatás, 
halmával sikerülni fog az exotikus felség 
vét meglágyítani és nővérével kibékiteni. ‘ 

Nagy szerencsétlenség történt Keesi 
méten. Egy 70 éve» siket asszony ugyaníV" 
hó 17-én közvetlenül a város alatt ‘
síneken haladt, mikor mögötte

Felelős szerkesztő: Péter Gábor. 
Főmunkatárs: Griinvald József.
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a vasúti 
, Pest‘ ioua, 

jött. Az öreg asszony természetesen n«m hal 
lolta a dübörgést, a vonatot megállítani 
lehetett s igy a szegény a kocsik alá ketü™
A roppant teher egész testét szélyelztuta £ 
másnap nagy részvét mellett temették el.

* Faust urat elfogták. Ez az örveudete, I
hír jár most szájról szájra Aradon. A r«njin 
krónikáknak éveken át szereplő hősét, a tseb 
tolvajok fejedelmét, Fan't Bandit utolérte, | 
végzet. Ez a kis Faust, a ki a Margarétákat I 
nem szivére, hanem pénztárczájára vadászott,aI 

tű7- múlt őszön besoroztatok katonának azonban ’„I 
egyenruha és panganét nem akadályozta őtabl 
ban, hogy tanult mesterségét folytathassa, sceil 
régiben egy magasrangu katonatiszt nejének I 
lopta el tárczáját, és mikor üldözték, megsiö. I 
kött. Azóta hirét sem hallották, miguem au-1 
pókban Ó-Becsén, hol betöréssel párosult tol.I 
vajlást követett el, megcsípték s szépen elki. 
ték Aradra, a katonai hatóságnak, a mely már I 
most mint szökevény, s mint betörő feleit fog I 
Ítéletet hozni felette s bizonyára elitélendi 
15—20 esztendei kazamáta fogságra.

Termény üzleti jelentés.
— Eredeti tudósítás. —

Budapest, jul. 19-éa.

A lefolyt hét nagyrésze folytatása voltai j 
előbbeni héten megindult emelkedő irAnviát- 
nak, csupán a vége felé mikor a külföldről ol. I 
esőbb árak érkeztek, csendesült az izgatott ban-1 
gúlát, auélkül azonban, hogy az elért magas j 
árak változtak volna. Alig szenved már kétsé­
get, hogy nem csupán nálunk, de a kontinens! 
minden országában s Angliában az aratás gyen­
ge sőt egyes országokban rósz eredményt mn- j 
tat fel — mindazonáltal, tekintetbe véveAme- 
rika múlt évről maradt nagy készletét és an-1 
nak daczára az utóbbi időkben ott kár>ht[ 
okozott viharoknak — mégis nagy idei termé­
sét, tevábbá a kontinens egyes országainak mult-1 
évi maradványait az emelkedő irányzat alighaj 
fog közvetlenül az aratások után nagyobb mérr-| 
ben fejlődni.

A heti emelkedések búzánál 40—50 kr.| 
rozsnál mely keresetebb volt 60—70 kr. 
nál 10—15 kr. mig a többi czikkek váltóin:-! 
lanok. Repeze még mindig nehézkes eladásai 
s főleg jómiuőségü vásároítatik. Őszi búza nagyi 
hullámzásokat tett frt. 10 20 kr. felment iri| 
10.75 s leszállt újra frt 10.36.

A mai itteni elérhető árak köveiken 
volnának :

Tiszavidéki szép búza 76 ko. frt. 10.10-1 
30, 77 k«,. frt. 10.50—80, 78 és 79 ko.
11.—11.30- Pestvidéki szép búza 76 ko. 
9.60—90, 77 ko. frt. 10.10—40, 78 és 79 l 
10 50—80. Bánáti szép búza 74 ko. frt. 
—30. 75 ko. frt. 9.40—50. 76 ko. frt. 9.60- 
80. 77 ko. frt. 10—10.20, 78 és 79 frt. 10.50 
—90. Felsőmagyarországi szép búza 76 ko. frt 
9.20—40, 77 ko. frt. 9 60—80. 78 és 79 ko. 
frt. 10.20—40. Rozs frt. 6.50—90. Zab frt 5.40 

80. Kukoricza frt. 4.90—5. Takannányi ár­
pa frt. 4 80—5.40. Káposzta repeze frt. 1140 
—12. Bánáti repeze frt. 10.75—11.25.

Liszt: A búzaárak emelkedése a rendei- 
ményeket nagyon megszaporitá s ennek foly­
tán a malmok áraikat újra emelték. Angliából 
azonban az emelkedett árakon nem igen vásá­
rolnak már. Korpafajok változatlanok.

k Előfizeti*
Helyben és 

évre 10 frt. Nej 
l'ól évre ö , Égj 
Előfizetési péez • 
fó-pixCJi. VEC 6 h 1 -ii 

kesztöségtív Leru

Előfizetheti 
TELEGDl K. La.1(1
jtÁUOLY koiiyvk- 
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Kiadó tulajdonos: JENEY JÓZSEF. Debreczen, 1879. nyomatott Tiszai Dániel ör&k&sei könyvnyomdájában.

(P.) A Tisza 
,'tlyozása évdekélieil 
zaicértök a Tiszai 
íeml^jiiket, ebédjei 
oltok világra szvltf 

„vés és ivás közbeiu 
:si,g<rva szóló eredrnu 
jiikor ? ezek azon 
[niagyar emberben 
riilnek e nagy hűhói 
Most már a Búd
yunaszabályo/.ást fd 
:i Dunát Ercsiig md 
után mondják ki uéj
terveiket.

A mozgósiiássa| 
baj. Ha létezett is 
[félelem a mozgósitti 
is múljanak el, m< rl 
iujgyal az „Ellenőri 
[viral képében, inéi) 

„Az. ellenzéki 
íréit a 1 e ghatározotj 
nak nyilvánítják a 
kok.“ —

Így tehát nyű« 
hiszen a hónapokon! 
a uovibazári coevenj 
heu csak ellenzéki 
ongatort portának 

egyezése szintén esi 
|tás : utcsiuáló biztoí 

átióra elökeszitő tip 
ind csak agyrém, 

évvel ezelőít és neu 
hogy a kormánypárt 
,z ellenzékbe, liogyj 
zrek mozgósitásáról 

ezer ember íog No 
Mindez egyszei 

z „Ellenőr “-nek eá 
magának Becsből, 1| 
körök semmit sem 
ról és eszük ágál) 
soha, hogy Novi-Bj 

Hanem minek 
söbb körök ? Fajai* 
tud következtetést 
•ezolaiából, s a ki 
i'ttu jő is, ab i! szol 
nem mondani ?

Azt hiszik, ho| 
borzasztó módon 
újabb áltatásokra 
épen ilyen fogások^ 
boszniai occupatio 
előtti napon nem v! 
távirat olvasható ai 
melyek szeretik ml 
;ők a „kőzvéleméJ 
vasnak teremtve, hl 
elvesztették már tél

> Oh, a rcudszel 
tatott nép nem hisil 
gondviselés küldte! 
tu^rt elégszer volt 
lóid!

1 Hogy az oceti 
tartományok lakosstp 

egy kissé az 
ezeppeutek, az iga^ 
v%leg lemondjanak 
fájdalom az előzmul 
tálunk, mert £
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így haláln|
Lajos Napolt

, — „M<
»itt látni aka 

aavaroc
I I «Ki as 
I téhketés fog 

A* ajtó 
P*t be. 

Istenen: 
Nny hóna 

£*•<1 rom bi 
fi Lmerhe 

Minteg 
í^cven néz

glutva, in»
ptfogUlt m 
r ^jáalem

IÄ1
mL ®,el?et I
«•lett 8te é


